
Mesto Ptuj spada med spomeniško najbolj zanimi-
va območja v Sloveniji, saj je zaradi svoje bogate 
kulturne in arhitekturne dediščine  prepoznano kot 
najstarejše mesto v Sloveniji. Tako znano “muzejs-
ko mesto” si je ta naslov prislužilo zaradi bogatih 
muzejskih zbirk, prav tako pa tudi zaradi neokrn-
jene urbanistične zasnove histroričnega mestne-
ga jedra, iz katere je mogoče razbrati njegovo 
zgodovino in razvoj vse od antike. Zaradi specifike 
okolja in varstva kulturne dediščine so posegi zno-
traj starega mestnega jedra omejeni zgolj na kon-
servacijo in restavracijo ohranjenega gradbenega 
fonda. Enako pa ne moremo trditi za dediščino, 
ki je znotraj historičnega tkiva nastala v obdobju 
zgodnje industrializacije, čeprav skorajda ena-
kovredno prispeva h kakovosti, razpoznavnosti in 
pestrosti zgodovinskega okolja. Ob približevanju 
mestu Ptuj iz južne strani je v prvem planu mestne 
vedute namreč opazna vrzel. Nastala je kot posle-
dica porušitve stare usnjarne Pirich, ki jo je kljub 
temu, da je nosila naziv kulturne dediščine, dolete-
la nesrečna usoda. S to kretnjo je mesto izgubilo 
redko zgodovinsko pričevalno sled obrtno-indus-
trijske panoge v starem Ptuju, nastala praznina pa 
je redefinirala mestno veduto ter okrnila prostor-
sko integriteto območja. Ta prostor danes prevze-
ma vlogo parkirišča in je obdan z okrnjeno mestno 
krajino. V tako imenovanem najstarejšem mestu 
na izbrani lokaciji težko govorimo o konsitentnem 
grajenem vzorcu, ki bi opravičeval dodeljeni naziv. 
Težko bi ne trdili, da je območje močno degradira-
no in oropano materialnih dokazov, ki bi pričali 
o njegovi nekdanji vlogi. Ob iskanju oprijemljivih 
značilnosti se pogled ustavi na visokem dimniku, 
ki kot prostorska dominanta sega visoko nad okoli-
co. Delno obdan s srednjeveškimi vrstnimi hišami, 
nekako egoistično posega v mestni pejsaž, hkra-
ti pa edini še iskreno priča o industrijski dobi. Je 
najmarkantnejši atribut stavbe starega mestnega 
kopališča, ki je nekoč ponosno simbolizirala raz-
voj in napredek, danes pa pooseblja neprepoznane 
potenciale  prostorov opuščenih dejavnosti, zara-
di česa ji grozi enaka usoda kot njeni nekdanji 
sosedi. Lokalne oblasti stremijo k porušitvi stavbe 
brez dodelane strategije za prihodnost. Poraja se 
vprašanje, kako se bo oblikoval obrečni prostor, 
kadar ne bo več obstoječe prostorske kontinu-
titete, ki še edina oprijemljivo priča o prvem planu 
mestne vedute.

problem
Dravska ulica teče vzporedno z reko Dravo od 
terase pod dominikanskim samostanom do dravs-
kega stolpa. Zaradi težko prepoznavnih vzorcev 
vzdolž zgornje Dravske ulice se območje obdelave 
osredotoča na večjo urbano skupino, saj je zara-
di raznovrstnosti posameznih arhitekturnih enot 
ter degradirane mestne krajine smiselna celostna 
obravnava v urbanem merilu. 

1avtentično
ohranimo in očistimo

V prvem koraku ohranjamo vso kvalitetno pričeval-
no tkivo, ki na območju še obstaja. V to skupino po 
predhodnih ugotovitvah spada tudi zunanja lupina 

starega mestnega kopališča. Prostor očistimo “nove-
jšega” tkiva - predvsem prizidkov, garažnih objektov in 

skladiščnih prostorov - ki so zajeti v predmet pren-
ove in adaptacije obravnavanih objektov ter širšega 

urbanega prostora za dosego historične avtentičnosti 
in berljivosti.

Očiščen urbani prostor narekuje:

- prenovo glasbene šole ter 
- adaptacijo starega mestnega kopališča,

kot dveh pomembnih gradnikov obrečnega javnega 
okolja.

2spominsko
dopolnimo

V drugem koraku sledimo ideji dopolnitve prostora 
glede na sam okoliški kontekst, ki nam ga narekuje 

predvsem ohranitev starega mestnega kopališča, tako 
da se sklada s ciljem ohranjanja prostorske kontinu-

itete. Prostor dopolnimo glede na  nekoč obstoječe 
prostorske koncepte. To dosegamo z upoštevan-

jem pomembnih uličnih linij, gabaritov historičnih 
gradnikov ter z apliciranjem predhodno prepoznanih 

prostorskih prvin. Območje regeneriramo s povrnitvijo 
reprezentativnih gradnikov.

Novi objekti so zgrajeni na mestih spomenikov, vendar 
se razlikujejo po razmerjih in povezanosti. Z dodajan-
jem spominskega prostor spoštljivo dopolnimo ter mu 
povrnemo pomembne komponente, ki so do neke mere 
abstrahirane in reinterpretirane v sodobnem arhitek-
turnem jeziku. Zavestno uporabljen kontrast oblik in 
materialov pomeni ponovno odkrivanje zgodovinske 
dediščine, obogateno z novimi, trenutno potrebnimi 

funkcijami.

3novo
dodamo in posodobimo

Pomembno je, da se z intervencijo varuje prostor-
sko-urbanistične vrednote, ki so bile prepoznane pri 

analizi ožjega območja in kvalitete posamičnih objek-
tov, ki so razpoznavni iz stavbnega razvoja. Dodane 

sodobne arhitekturne adicije reflektirajo vrednote 
historičnih zgradb, se prilagajajo aktualnemu načinu 

življenja, se odpirajo in povezujejo z javnim prostorom 
in vzpostavljajo novo vizualno identiteto.

odvečno tkivo

spominsko tkivo

novo tkivo

vzgib

Okrnjena mestna krajina 
Dravske ulice je posledica 

večih dejavnikov, predvsem pa 
je trenutno stanje rezultat ne-
spoštovanja industrijske ded-
iščine, družbenih sprememb 

ter neregulirane gradnje.

Kreativna obrečna četrt Ptuja
Idejna zasnova kulturno-umetniške obrečne četrti skozi revitalizacijo opuščenega industrijskega območja in prenovo glasbene šole v starem mestnem jedru Ptuja
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večplastnost problematike

Naloga se spopada z večplastno problematiko 
obrečnega prostora. Kot že poudarjeno, se sooča 
z agresivnimi rušitvami zgodovinsko pomemb-
nih gradnikov prostora, ki pričajo o problematiki 
vrednotenja in dojemanja urbanistične, stavbne in 
industrijske dediščine. Rušitve na območju neg-
ativno vplivajo tudi na pojavnost južne mestne 
vedute, ki bi z odstranitvijo še prisotnih stavb 
izgubila slikovito drobno razporeditev streh objek-
tov v prvem planu, hkrati pa bi se odprli pogledi 
na stilno neprilagojeno urbano tkivo v zaledju. 
Na novih nastalih vrzelih ob reki so odprti javni 
prostori namenjeni parkiriščem, neurejena pro-
metna infrastruktura pa še dodatno razvrednoti 
kakovostne obrečne prostore. Vse od izgradnje 
betonske zavese je odsoten tudi stik z reko, zabri-
sane so tudi vse sledi o nekdanji nebrežni ureditvi. 
Na zemljišču, ki je v občinski lasti in je namenje-
no centralnim dejavnostim, ni javnih vsebin, ra-
zen stare glasbene šole, ki se sooča s prostorskimi 
problematikami zaradi pomanjkanja kapacitet ter 
nejasno organizacijo programa, ki je umeščen v 
spomeniško zaščiteno, razdrobljeno srednjeveško 
stavbo.

projekt
Kot odgovor na obstoječo problematiko je izdelan 
predlog revitalizacije izbranega območja, v kat-
erega sta vključena srednjeveški objekt v katerem 
domuje glasbena šola ter opuščena stavba nek-
danjega mestnega kopališča. 

programska zasnova

Upoštevanje tradicionalne rabe prostora ter njego-
vega vsebinskega pomena narekuje posodobitev 
dolgoletnega, še obstoječega programa glasbene 
šole ter ponovno vzpostavitev nekoč obstoječih 
obrtnih vsebin. Ob prenovi spomeniško zaščitene 
stavbe glasbene šole ter njeni razširitvi (gruča1) s 
prostorsko reorganizacijo izobraževalne programe 
združimo v povezane sklope ter vzpostavljamo jas-
no orientacijo v prostoru. Ker v srednjeveško zas-
novanem objektu ni možnosti za zagotovitev večjih 
prostorov in dvoran za pouk večjih komornih sk-
upin ter plesa se manjkajoči programi umeščajo v 
novi obekt umetniškega doma, objekta pa se pov-
ežeta s šolskim dvoriščem / trgom. Na novo dodane 
vsebine reflektirajo tiste, ki so območje karakter-
istično zaznamovale, zato se v industrijski stavbi 
starega mestnega kopališča vzpostavi obrtni cen-
ter, ki ozavešča o obstoju obrtne četrti, ki je karak-
teristično zaznamovala prostor. Za izobraževanje 
mladih obrtnikov obrtni center uporablja lastne 
delavnice in ateljeje, ter tudi večnamenske pros-
tore v umetniškem domu (gruča2). Glasba in obrt, 
kot sorodni umetniško-izrazni, vendar raznoliki 
vsebini, temeljita na medgeneracijskem predajan-
ju znanja in spretnosti, zato se vsebine dinamično 
prepletajo ob razpršenem umeščanju v grajene 
strukture, med seboj pa se povezujejo z ganki glede 
na njihovo funkcijo, stopnjo zasebnosti, uporab-
nike, zaključene enote, medsebojne povezave ter 
obremenjenost prostorov. Raznoliki pritlični pro-
grami javnega značaja oživljajo na novo nastali 
obrečni ulični prostor. Tako se vzpostavi kreativna 
obrečna četrt, ki jo sestavljajo razširjena glasbena 
šola, umetniški dom in obrtni center.

projektna zasnova
Poskuša dokazati zastavljeno hipotezo, da bi z 
ohranitvijo starega mestnega kopališča ter dopol-
nitvijo manjkajočega okoliškega konteksta v skla-
du z upoštevanjem primarnih historičnih prostor-
skih konceptov ozavestili pomembno zgodovinsko 
pričevalno sled ter zagotovili prostorsko kontinu-
iteto prostora.

S prostorskimi intervencijami celostno poveže raz-
nolike objekte ob upoštevanju in prepoznavanju 
nekoč obstoječih urbanih prostorskih konceptov, 
percepcijske skladnosti mestne vedute ter vsebin-
ske pričevalnosti. Pri tem v območje obdelave 
vključene historične objekte sanira, konservira 
ter prenovi, mestno tkivo očisti nekaterih motečih 
stavb, kontrolira vse adaptacije in obnove, z novi-
mi adicijami pa ne razvrednoti obstoječih, temveč 
jih smiselno dopolnjuje. Prostorska zasnova je os-
novana po principu plastenja,  kjer v prostoru:

- ohranimo in očistimo 1avtentično,  
 
- dopolnimo 2spominsko, ter  
 
- dodamo 3novo.

Koncept plastenja odkriva plasti zgodovine ter 
vzpostavlja dialog med zgodovinsko dediščino ter 
sodobno arhitekturo - jasno hierarhijo med starim 
in novim. Sodobno ne preglasi obstoječega, pač pa 
dostojanstveno dopolni monumentalno in izvirno. 
Z reminiscentnim dodajanjem plasti zgodovine 
ozavešča o preteklosti.

odnos do reke

Z ureditvijo nabrežja projekt ponovno vzpostavl-
ja odnos z reko, ki je zaradi tehničnih bregov že 
desetletja popolnoma odsoten. Razgibana rečna 
struga, ki jo lahko razberemo iz franciscejskega 
katastra, služi kot vzgled za oblikovanje nabrež-
ja. Po vzoru nekdanje ureditve kopališča se v 
podobnem obsegu izvede longitudinalno stopnišče 
do reke, ki se vpne med reminiscentno zaznavne 
robove nekdanjega obrežja.  

Predlagana urbanistična 
rešitev skrbno in spoštljivo 

obravnava zgodovinski kon-
tekst ter znotraj njega ohranja 
strukturni red med obstoječimi 

in novimi prostorskimi 
oblikami. 

scenografija

Območje je občutljivo tudi zato, ker je njegovo tkivo 
pomemben gradnik vedute v pogledu iz južne strani. 
Ravno ta silhueta mesta velja za eno največjih kul-
turnih vrednot Ptuja.  Novo zgrajeni objekti upoštevajo 
določena merila, prepoznana za dosego likovno - per-
cepcijske skladnosti vedute. Tvorijo novo fasadno kuli-
so, ki se volumensko zgleduje po predhodnih gradnikih 
prostora ter se ravna po oblikovnih principih gradnje v 
starem mestnem jedru. Območje kontekstualno smisel-
no dopolnijo za dosego prostorske integritete, s svo-
jo raščeno strukturo  pa odgovarjajo na prepoznane 
prostorske prvine (slikovita drobna razporeditev streh, 
strnjena urbana zasnova, vpetost reke v mesto, linearna 
usmeritev vzdolž reke) in mestno veduto dopolnijo glede 
na upoštevanje konteksta (prostorska integriteta).

Iz programske sheme so 
razvidne povezave programov 
preko uličnega prostora ter 

povezovalnega ganka.

zelena vrzel 

obrežna promenada

spominsko stopnišče

obrtni center kavarna / foaje umetniški dom glasbena šola

V vmesni vrzeli vzpostavl-
jamo zeleno obrečno točko, 
ki se zgleduje po nekdanjem 
javnem zunanjem prosto-
ru kopališča. Pripomore k 
ugodnejši mikroklimi in ra-
zbija monotonost grajenega 
prostora.S terasasto ureditvi-

jo razširimo sprehajalni 
obrežni pas ob stopnišču. 
Celotna krajinska ureditev 
nabrežja se poveže s plava-
jočimi pomoli, ki nadaljuje-
jo ob mostu zaključeno po-
tezo promenade ob vodi. 

Pri ureditvi nabrežja up-
oštevamo pojavnost nekdaj 
obstoječega monumental-
nega nabrežnega stopnišča, 
ki ga reinterpretiramo ter 
vpnemo v na novo nastale 
obrežne robove.

Z izboljšanjem dostopnosti 
reke in z njeno vključitvijo v 
okoliške dejavnosti, postane 
obrežje ponovno generator 

kulture in družbenega življen-
ja.
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adaptacija nepogrešljivega volumna 
starega mestnega kopališča

nove intervencije višje vrednosti

prenova ter reorganizacija srednjeveške 
stavbe glasbene šole

“Obnovitvena gradnja v urbanistič-
nem merilu…//.. postane restavracija 

v merilu krajine”
(Fister, 1979, str. 19)
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gruča 1gruča 2

obrtni center 
stavba starega mestnega kopališča

umetniški dom
 nova stavba ob nabrežju

nova glasbena šola 
nova stavba ob Dravski ulici

stara glasbena šola 
srednjeveški objekt glasbene šole

1 - pogled na južno mestno veduto

2 - diagramska shema programa

gruča 1

gruča 1

gruča 2

gruča 2
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adaptacija  industrijskega objekta starega 
mestnega kopališča

*skozi analize smo ugotovili nepogrešljivost 
stavbe starega mestnega kopališča tako v 
urbanističnem kot likovno-percepcijskem 

smislu

urbana rekonstrukcija

Z metodo urbane rekonstrukcije poskušamo prosto-
ru povrniti primarne arhitekturne koncepte, ki so bili 
prepoznani kot kvalitetni ter reprezentativni. Cilj ur-
bane rekonstrukcije je predvsem urbana avtentičnost 
ter kontinuiteta. Poseg, ki historičnega okolja ne raz-
vrednoti, se zgleduje po kompozicijskih načelih, vendar 
uporablja drugačne materiale in tehnike gradnje. Tako 
vzpostavlja dialog razlik in podobnosti med novim in 
starim. 

prenova srednjeveške spomeniško 
zaščitene stavbe glasbene šole

1avtentično

1avtentično

2spominsko 2spominsko3novo

zunanji nadstropni povezovalni gank umetniškega doma 
in centra obrti

3novo

notranji nadstropni povezovalni gank
glasbene šole
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nadkrit gank v nadstropju

šolsko dvorišče /
trg

trg, ki usmerja 
proti reki

nabrežje

spominsko stopnišče

promenada

šolsko dvorišče /
atrij

ploščadgalerija

Skupinski prostori namen-
jeni glasbeni šoli se z gan-
kom v nadstropju povežejo 
z večnamenskim prostorom, 
tako da se ustvari zunanji 
nadkriti povezovalni trakt, 
ki omogoča suho prehajanje 
med prostori.

Poteza ganka se nadaljuje 
v razširjeno ploščad v nad-
stropju, ki vzpostavlja nov 
zunanji večnamenski prostor, 
ki programsko poveže center 
obrti z umetniškim domom. 

obrtni center kavarna / foaje umetniški dom glasbena šola

7 - trg / šolsko dvorišče

8 - obrečno vozlišče / kavarna in foaje s pogledom na reko Dravo 9 - dvoetažni prostor obrtnega centra

tloris pritličja
m 1:250

tloris nadstropja
m 1:250

prerez a-a
m 1:250

prerez d-d
m 1:250

prerez f-f
m 1:250

staro

novo

povezovalni gank umetniškega doma in 
centra obrti

Subtilna struktura ganka povezuje obrtne in kulturne 
programe. Nadkrita vmesna vrzel med obrtnim centrom 
ter koncertno dvorano v pritličju postane novo vozlišče 
in stičišče kulturnih vsebin, v nadstropju pa se ganki 
podaljšajo tudi v notranjost obstoječe in nove stavbe, 
ter v obrtnem centru ustvarjajo dvoetažno galerijo, ki 
se poveže z večnamenskimi prostori ter skupinskimi 
programi v novi stavbi glasbenih vsebin.

povezovalni gank glasbene šole

Novo nastali gank po obodu atrija poveže trajno gra-
jene strukture ter tako nadaljuje princip obodnega hod-
nika, ki je prisoten pri prenovljeni stavbi glasbene šole. 
Subtilna jeklena struktura tvori dialog s trajno grajen-
imi volumni ter jasno podarja njegove meje. Z elemen-
tom ganka, ki se podaljša tudi v notranjost volumnov, 
povezujemo glavne javne prostore, v novem objektu pa 
vzpostavimo dvovišinsko reprezentativno avlo šole.

V dvovišinskem volumnu se 
vzpostavlja etažna galerija, 

ki  omogoča pregled nad 
dogajanjem v pritličnem 

ateljeju.

EA B D

E

+ 7.2 m

+ 14.35 m

A'B'C'

C

+ 4.0 m

± 0 m

+ 8.5 m

+ 14.8 m

- 4 m

+ 3.7 m

± 0 m

+ 7.5 m

Dravska ulica stara glasbena šola nova glasbena šolaokoliški objekt

nova glasbena šolaDravska ulicatrg

Dravska ulicanova glasbena šolanabrežje okoliški objekt

učilnica-
klavir

dvovišinska
šolska avla

glasbena
knjižnica

D

± 0 m

+ 3.9 m

+14 m

GJI

A'B'C'

dvovišinska
šolska avla

zaodrje

Drava

pisarna -
ravnatelj

učilnica
predprostor

učilnica učilnica

+ 3.7 m

± 0 m

Dravska ulica kavarna / foaje nabrežjeokoliški objekti

Dravska ulica center domače in umetnostne obrti nabrežjeokoliški objekti

Dravska ulica center domače in umetnostne obrti nabrežjeokoliški objekti

+ 0.4m

+ 4.0m

+  5.2m

+ 14.8 m

+ 0.4m

+ 4.0m

+ 5.6m

+ 9.2m

+ 0.4m

+ 4.0m

+ 7.0m

+ 10.6m

+ 0.0m

E'

E'

E' F' G'

G'

+ 0.0m

+ 0.0m

otroško igrišče

Dravska ulica kavarna / foaje nabrežjeokoliški objekti

Dravska ulica center domače in umetnostne obrti nabrežjeokoliški objekti

Dravska ulica center domače in umetnostne obrti nabrežjeokoliški objekti

+ 0.4m

+ 4.0m

+  5.2m

+ 14.8 m

+ 0.4m

+ 4.0m

+ 5.6m

+ 9.2m

+ 0.4m

+ 4.0m

+ 7.0m

+ 10.6m

+ 0.0m

E'

E'

E' F' G'

G'

+ 0.0m

+ 0.0m

otroško igrišče

Rezultat prenove glasbene šole 
je v pritličju povezan javni 

obodni hodnik z dvema javnima 
vhodoma v stavbo, iz katerega 
obiskovalci dostopajo v posa-

mezne učilnice. Stavba postane 
univerzalno dostopna ter pro-

gramsko osmišljena. Prostorska 
reorganizacija omogoča jas-
no orientacijo v prostoru, ter 

združitev programov v povezane 
sklope. Stavba v njeni pojavni 

vlogi ostaja dominantna, izčišče-
na ter preprosto srednjeveška.

Rezultat prenove stavbe 
starega mestnega kopališča je 
izčiščen industrijski volumen 
s programom obrtnih vsebin 

(obrtni center). Ohranjen 
industrijski dimnik je glavna 
orientacijska točka objekta 

tako v notranjem volumnu kot 
v urbanem prostoru. Stavba 
v njeni pojavni vlogi ostaja 
iskrena ter funkcionalna.

gank = 
orientacijski element  ter 

komunikacijska os ki povezuje 
javne prostore


